B深度关注 百年大党的成功密码·基层观察②

始终同人民想在一起干在一起

李亚楠 张 文

危难之时凸显担当

致富路上尽职尽力

"巧心,巧心,你在哪?"10月8日,在山西 省运城市新绛县龙兴镇西关村,铲车的大轮 胎从一米多深的水中驶过,铲车上的人拿着 喇叭,焦急地呼喊着。

新绛县位于汾河下游,10月上旬迎来了 近40年来最大洪峰的考验。龙兴镇西关村 紧挨着汾河,随着上游来汛激增,情况变得紧 张异常。10月6日晚,接到上级通知,64岁的 村党支部书记拜惠珍、46岁的村委会主任乔 锁奎,紧急通知村里的"应急小分队"全员集 合,布置撤离2000多名群众的任务。

西关村的"应急小分队"由村两委班子成 员、村民小组长等组成,其中有党员、预备党 员和入党积极分子。当晚,20多个人分成4

10月的最后一天,天刚露出鱼肚白,新

疆阿图什市阿湖乡阿其克村第一书记张贵迪

就像往常一样早早起床,拿出工作笔记,把当

天的工作梳理一遍:农畜产品卖出去了没

有?外出务工是否顺利?都要挨个问一遍。

驻村快3年,几乎每天都是这么过来的,在张

贵迪看来,为人民服务的宗旨就体现在日常

好消息:"张书记,我的50只羊卖出去了!"羊

到了出栏的时候,受疫情影响,买家不好找。

包户干部将他的卖羊信息和电话打印出来贴

在了村里的"信息巴扎"上,没几天,就有贩羊

售渠道有限,农产品集中上市,东西搁手里卖

阿其克村近4000人,离市区远,村民销

村民吐尔地买买提:吐尔帕尼巴义报来

小事中。

商人打来了电话。

个小组,从村子不同方向分别行动,挨家挨户 敲门拍窗通知紧急撤离。

7日中午,西关村绝大部分人或投亲靠 友,或被接到周边的集中安置点。拜惠珍和 乔锁奎分工明确,一人负责在后方组织村民 安置,一人带队负责在前线大坝上昼夜堵漏 巡逻。但清点人数时,拜惠珍扫了几遍名单, 发现少了一个人! 今年50岁的王巧心患有 精神疾病,平时又是独居,还没有撤出来。

乔锁奎已两天两夜没合眼,眼里布满血 丝,手一挥:"一个都不能少!"带着村委会副 主任王保权、王疆锁出了门,往王巧心家的 方向蹚去。此时,汾河水已灌进西关村,最 深处达2米。几个人用木棍探路,越走越觉

不出去。张贵迪想到了个主意,在村里办起

了"信息巴扎",信息一交流,事情就变得简单

了,来往的亲戚朋友也把消息带了出去。几

个月,就通过"信息巴扎"完成了50多笔交

的初衷。2019年初,阿图什市交通局要下派

第一书记,副局长张贵迪主动请命来到阿其

克村。路面要硬化、断头路要修通、村风要

提振……老百姓要过上好日子,就要一点点

改变,张贵迪凭着坚定的信念,一步步推进

找不到活,有时还遇到欠薪。得把闲散的劳

动力组织起来,张贵迪把大学毕业后在城里

创业的阿巴拜科日·努日劝回了村,成立了劳

村里土地少,外出务工的多,但村民常常

能为老百姓办点实事,正是张贵迪驻村

易,总金额80多万元。

得"胸闷气短"——水已没过胸口。他们叫 来一辆铲车,站在铲车上不断地呼喊,但没

半晌,村民小组长马永菊和党员马建、 王岩等人踏上铲车,一块儿回了村。马永菊 不停呼喊,终于听到了回声:"唉!我在这!" 大家激动不已,确认方向后,迅速找了过去, 发现王巧心正踩在一个木箱上,几名党员涉 水把她转移出来。

关键时刻站得出来,危急时刻豁得出 去。新绛县党员干部喊出"洪水不退,我们不 退"的誓言,迎难而上,沿河4镇18个村和老 城区6个社区的2.6万名群众全部得到安全 转移,无一伤亡。

"雨情、洪灾赶上寒潮,对我们来说是一 场考试和洗礼。关键时刻显担当,只有真正 把群众的安危冷暖挂在心上、扛在肩上,才能 最大限度保障群众的生命财产安全。"新绛县 委组织部部长杨虹说。

我们党来自于人 民,党的根基和血脉在 人民。为人民而生,因 人民而兴,始终同人民 在一起,为人民利益而 奋斗,是我们党立党兴 党强党的根本出发点和 落脚点。

——摘自习近平总书记 在党史学习教育动员大会 上的重要讲话





务服务公司。如今,有务工需求的村民都能 很便利地找到靠谱的岗位,遇到欠薪的,公司 村子在一点点改变。50多岁的村民依 明江·亚森被家门口的阿其克河拦了一辈 子,要出门就得绕行。上一任驻村第一书记 主持修了一座大桥,张贵迪到任后又申请资 金在两条支流上修了两座桥,还将断头路连 通,35公里村道全部硬化。依明江顺着小 桥过了河就可以直接上县道,"上游修了防 洪坝,也不怕洪水了,我们的小伙子娶媳妇 2019年末,阿其克村如期脱贫。如今的

也能出面解决。

儿都容易多了!"

社区干部有干劲,离不开刘一学的多年 努力。一开始社区连办公场所都没有,刘一 学带着党员干部苦干,一点一滴的汗水终于 积累出丰硕的成果。如今的金牛街社区,不 仅建成了党群服务中心和8个服务站,还有 文化广场、塑胶球场等活动场所。

村子充满了新生机,新招商的砖厂投产了,村

民在家门口就能就业;两年前引种的西梅,今

年已经挂果,还没成熟就早早被下了订单……

年,张贵迪说:"党组织把我们派到基层,就是

要让我们团结带领乡亲们一起创造美好生活

的。干群一条心,我们的日子会越来越美!"

去年任期结束,张贵迪又主动申请延期一

去年底,村里人均收入超过1万元。

"有欢声笑语,社区才有活力。"刘一学 说,最初社区搞活动,邻里热情度并不高。 一次赛歌会,开始只来了寥寥几人,刘一学 见状赶紧"登台献艺",他用滑稽的跑调逗乐 了众人,越来越多的居民闻声而至。在他带 动下,各项活动终于热闹起来。现在,每当 夜幕降临,社区广场灯火通明,数百居民有 的跳坝坝舞,有的打太极拳,社区春晚、邻里 文化节、"五一"职工运动会等活动也搞得有

去年社区换届选举,刘一学再次以全票 当选为社区党支部书记。"党员和居民想在一 起,干在一起,社区一定越来越美好。"刘一学 信心满满。

R红船观澜

将好作风弘扬在新时代图

习近平总书记指出,"空谈 误国,实干兴邦。只有真抓才能 攻坚克难,只有实干才能梦想成 真。"总书记教导广大干部,要

求,用实干创造了不凡业绩,树起 了精神标杆。"县委书记的好榜 样"焦裕禄时常念叨"吃别人嚼过 的馍没味道",为摸清治沙规律, 带领由120多名干部和技术人员 组成的调查队,走遍兰考1000多 平方公里。全国优秀县委书记廖 俊波爱往基层跑,爱为老百姓办 实事,为改变投资软环境,他把县 里数十个部门负责人包括他自己 的电话印在大牌子上,立在主干 道旁。"布衣院士"卢永根常年跋 山涉水寻找野生稻,为我国水稻 种质资源研究工作作出巨大贡 献,用行动践行了"为党工作一辈 子"的誓言……

喊破嗓子,不如甩开膀子。 焦裕禄、廖俊波、卢永根虽然职位 不同、事业各异,但都是实干家, 在他们身上看不到夸夸其谈、形 式主义官僚主义那一套。他们说 实话、办实事、求实效,深入一线、 熟悉基层、亲近群众、建功立业, 他们的双脚始终牢牢站立在大地 上,因而具有牢固的根基和无穷 的力量。

务实先求真。摸清真实情况才能制定科学务实举 措。我们党有群众路线这个法宝,有注重调查研究的优 良传统,这些都是求真的利器。但在实际工作中,少数干 部缺少掌握实情、了解民意的行动自觉和本事,更有的不 下基层调研,坐在办公室里拍脑袋决策,从而摸不清问题 所在,看不准解决办法,判断失真、决策失误,钱没少花 事没办好。

求真必务实。共产党人干任何工作都是为人民谋福 利,必须拿出实打实的行动,不断增强群众获得感。少数 干部搞"形象工程""政绩工程",背离了初心使命;也有少 数干部学习不透、站位不高、本领不够,导致发展方向有 偏差,发展举措不切实际,发展任务难以落实。群众心里 有杆秤,只有办实事、求实效的干部才是人民群众真心欢

习近平总书记指出,"干部是不是实事求是可以从很 多方面来看,最根本的要看是不是讲真话、讲实话,是不 是干实事、求实效。年轻干部要坚持以党性立身做事,把 说老实话、办老实事、做老实人作为党性修养和锻炼的重 要内容,敢于坚持真理,善于独立思考,坚持求真务实。" 这是殷殷嘱托、谆谆教导,也是严肃的政治要求。

历史青睐实干家,时代呼唤实干家。广大党员干部 都能"说老实话、办老实事、做老实人",让求真务实蔚然 成风,我们就能在新征程上不断取得新胜利。

山东威海高新区—— 党组织建在产业链上

本报记者 赵 兵

产业园区是生产力发达、产业集中和人才集聚的区域, 如何把党组织建在产业链上,串珠成链,把组织优势转化为 发展优势?近年来,威海高新区探索建立产业链党建联盟, 着力探索"两新"组织党建新路径。

威海高新区以国企党委为主导,区直部门单位、高校院 所、社会组织等多方共同参与,组建了医疗器械和生物医药 产业党建联盟和激光打印机产业党建联盟,充分发挥龙头 产业辐射带动作用和党建示范引领作用。

党建联盟聚焦"党建链"服务"产业链",下辖党委4个、 党支部72个、党员1500余名,实施产业链企业技能大比武、 党员认领攻关项目等制度,提出"明星提案""创新点子"120 余件,为企业带来直接经济效益近亿元。为破解企业沟通 壁垒,开设"书记论坛""产业链党建联盟议事厅",组织联盟 党组织书记座谈交流,邀请相关职能部门、科研院所等,集 中商议企业在融资、土地、技术等方面的问题,为联盟企业 发展出谋划策,破解难题。同时,建立"链长制"工作推进体 系,党工委主要负责人任链长,逐一对应核心供应链企业, 构成服务"链条"。"链长制"成立以来,先后深入企业调研 170多次,协调解决问题300余项。

"威海高新区营造了一流的营商环境,特别是完善的打 印机产业链条和专业高效的服务团队给人留下深刻印象。" 一家大型打印机企业负责人在谈及为何选择落户在此时 说。在党建联盟的组织协调下,威海高新区打破了原来竞 争企业间的隔阂、无关联企业间的零沟通,形成了"链链共 赢 心心相印"的链条效应,使生产力得到有效释放,走出了 一条党建引领高质量发展的新路子。

图①:在江苏省泗洪县龙集镇尚咀居委会举行的"我 为群众办实事"评议会上,村民代表认真填写评议表格。

许昌亮摄(人民视觉)

版式设计:蔡华伟

图②:湖北省利川市建南镇供电所党员服务队肩挑 背驮向交通不便的大山运送电网建设物资。 陈小林摄(人民视觉)

图③:新疆维吾尔自治区沙湾市农业农村局驻大泉 乡河西村"访惠聚"工作队和村干部组成志愿服务队,帮 村民收割大白菜装车外销。 王芳吉摄(人民视觉)

图4:湖南省永州市道县28万亩晚稻陆续成熟,田 野宛如铺上金毯。 何红福摄(人民视觉)

服务群众用心用情

接近中午,阳光正暖,到社区后联系刘一 学,说是他正在家访。按照指引兜兜转转来 到一户人家,敲开门一看:人都在厨房忙活,

"水盆旁择菜那位就是!"户主笑着一 指。原来,这一户刚搬来社区,社区党支部书 记刘一学上门了解情况,顺便干起了帮厨。 正在择菜的刘一学抬起头,腼腆地笑笑。

刘一学已担任四川梓潼县石牛镇金牛街 社区党支部书记11年。这是个大社区,接近 1200户人家,但刘一学对社区居民的情况烂 熟于胸:哪家有孩子要升学、哪家是军属、哪 位居民需要就业岗位、哪家经济较困难…… 这一切,都是靠刘一学一户户访问聊天得来 的,他一直觉得"服务群众,得用心用情,得下 笨功夫"。11年来,刘一学每周都留出两天 时间入户访问。"哪怕拉拉家常,帮着做点家 务,都能拉近距离。"他说。

担心他看不清便民卡片上的电话,专门将号 码用大号字体打印出来贴在墙上,还给老年 手机设置了一键呼叫。"按'1'就可以直接打 给我了,有事您随时说!"刘一学一句话,让老 人心里暖暖的。为空巢老人购货送上门、为 贫困大学生申办无息贷款、帮残疾人做家务 ……刘一学用一件件实事赢得大家的信任。

"一个好汉三个帮",社区党支部成立了 党员志愿者服务队、感恩志愿服务队、巾帼志 愿服务队等8支志愿队伍,一起开展社区治 理、睦邻帮扶、关爱困难群体等服务。"党员干 起来,社区才精彩。"刘一学表示,为民服务要

年近80岁的王永贵老人独居。刘一学

以身作则,更要带动党员一起干,社区工作才

日专家点评

植根人民 造福人民

姜淑萍

中国共产党根基在人民、血脉在人民、 力量在人民。党从诞生起,就把全心全意为 人民服务作为根本宗旨,并以鲜明的纲领和 行动宣示,中国共产党没有任何自己特殊的 利益,也不代表任何利益集团、任何权势团 体、任何特权阶层的利益。

意愿诉求高度一致。中国共产党创立和坚 持一切为了群众,一切依靠群众,从群众中

的党中央把人民对美好生活的向往作为奋斗 目标,践行以人民为中心的发展思想,团结带



知

行合

真

抓

实干